

愿得此身长报国 赤子丹心越山海

○ 阎 武（1984级精仪）



阎武校友

清晨的天安门广场，伴着太阳升起，五星红旗迎风招展。在国旗下观看升旗仪式的人群中，不乏眼神坚定、充满热情的年轻人。看到他们，我总是想起当年和大学同学们在这里欢度国庆的情景。那时，眼里有光，热血沸腾，心脏仿佛要跳出胸膛。如今，每年参加全国两会，每每经过天安门广场，即使春寒料峭，我依然心潮澎湃，目光久久停留在那飘扬的红旗上。

负笈清华 激扬爱国之情

1984年，我通过高考被清华大学精密仪器与机械学系录取，来到祖国的心脏北京，开始了五年制本科的求学生涯。能进入这所被誉为“红色工程师摇篮”的顶尖学府，我心怀感恩，这要归功于1977年全国高考的恢复、1978年改革开放的启动以及知识分子政策的落实。我深刻感受到，我们既是改革开放的见证者，也是实践者，更是受益者。

清华校训“自强不息、厚德载物”，

如同校内的万泉河，滋养着一代代学子的精神和心灵，激励我们刻苦学习、奋发图强。那时，我们的青春写满了学习、爱国与奋斗的印记。每天早早起床抢座位学习，直到深夜，晚自习教室总是座无虚席。同时，我们践行清华“为祖国健康工作五十年”的理念，积极进行体育锻炼，强体魄、练意志，努力为四个现代化贡献力量。“再过二十年，我们再相会，伟大的祖国，该有多么美……啊亲爱的朋友们，创造的奇迹要靠谁，要靠我，要靠你，要靠我们八十年代的新一辈！”歌曲唱出了那个时代年轻人共同的心声，表达了我们对祖国的热爱、关心与期待。

留学海外 坚定强国之志

改革开放后，国家敞开大门搞建设。我的父母是中国共产党老党员、老一辈知识分子，一直教导我热爱祖国、热爱人民。感谢改革开放，我得以申请到助学金赴美留学，学习国际最先进的知识、技术与管理经验。

1990年，我第一次乘坐飞机跨越大洋。背着沉重的英语字典，拖着两个大行李箱，从上海经日本到洛杉矶，再转机前往田纳西州。初到异乡，让我感到距离的遥远。不仅是空间上的距离，那时中国的经济总量仅为美国的6.7%，人均GDP相差近80倍。美国的超市、自动取款机、麦当劳汽车餐厅、电脑网络等新事物，无不给我带来极大的震撼。在此期间还时常遇到

歧视和误解。种种经历，让我更加深刻体会到留学报国的重任担当。

1991年，我仅以一年半时间就取得了田纳西大学的硕士学位，随后在1995年获得核工业工程专业的博士学位。毕业后，我先在美国高科技跨国公司担任无损检测专家，随后转任华尔街证券公司，任职股票交易互联网技术专家。1999年道琼斯指数突破万点时，我正好在纽约证券交易所，见证了这一历史性时刻。同年，为创业做准备，我就读于康奈尔大学，并于次年获得MBA学位。在美十年，我始终心系祖国。多学科学学习、多方面工作的实践和历练，为归国投身创新创业，融入时代洪流，积累了更多宝贵的经验。

改革前沿 实践报国之行

2000年，我来到珠海这个改革开放最早设立的四个经济特区之一，受邀考察一家创业公司。该公司专注于国内首台医用数码X光机的研发，这是极具意义的科技创新。在这里，我充满激情，深感这不仅仅是工作，而是一份事业。尽管明知收入将大幅减少，我仍毅然放弃美国绿卡与高薪，留下担任该公司的董事、总经理，一起创业。回顾过往，无论出国留学还是归国奋斗，都受到了在清华大学读书那个时代的影响，都是因为爱国思国，一心报国兴国。

2003年，我加入珠海清华科技园，推动科技产业孵化和风险投资。2005年起，我担任珠海高新区创新创业服务中心主任，将其发展为国家级科技企业孵化器，将其优秀经验在全国推广。2009年，国务院批准实施《横琴总体发展规划》，横琴新区挂牌成为我国第三个国家级新区。我

通过层层选拔，就任横琴新区财金事务局局长，之后历任财政局局长、管委会副主任。

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。横琴从一个边陲海岛蝶变为开发热岛、开放前沿的历程，正是粤港澳大湾区发展的缩影，是改革开放的缩影。那些年，我们夜以继日地干，完全是拼过来的！在我离任时，横琴GDP已从2009年的2.85亿元跃升至2017年的251.54亿元。

参政履职 奋发兴国之力

在横琴工作期间，我加入了中国农工民主党，并于2016年当选农工党珠海市委主委，2017年当选珠海市委副书记，得以在更大的平台上，致力于推动经济社会发展，为人民做更多实事。民主党派成员和无党派人士担任国家和政府领导职务，是中国共产党领导的多党合作的一项重要内容。个人成长经历让我深刻感受到，这充分彰显了中国共产党“德才兼备、以德为先、五湖四海、任人唯贤”的气度和胸怀，可谓改革开放精神的生动诠释。

我分管科技、教育、卫健等领域，坚持以人民为中心，推进民生改善。如：新增51所公办幼儿园、4.2万个学位，其在园幼儿数占比53.58%，普惠性幼儿园覆盖率达86.07%；新增25所公办中小学校、4.18万个学位，国家级示范性高中占比26.3%；建成4家国家胸痛中心、2家国家高级卒中中心，获评全国健康城市建设示范市，2家医院入列全省高水平医院重点建设医院，3个科室被评为广东省高水平重点专科。

得益于本职工作实践与思考，我认真履职尽责，形成了多项建言成果。2018年

至今先后担任全国人大代表、全国政协委员，共提出议案、提案和建议31件。其中，关于制定学前教育法、学校安全法和华侨权益保护法，修订义务教育法、传染病防治法和社会保险法等议案，推动了相关政策法规的完善。其间，更亲历了《中华人民共和国民法典》高票表决通过这一具有里程碑意义的重要事件，共商国是、共襄伟业，与有荣焉。

2022年，感谢组织的信任和重托，我当选农工党广东省委会主委。接过事业发展的接力棒，深感责任重大。两年来，我们加强思想政治建设，服务中国式现代化的广东实践，强化自身建设，展现了爱国为民的政治本色。按照农工党中央要求，开展多项专题调研，举办健康中国建设研讨会和中医药发展与科学大会；开展高质

量建设制造强省民主监督；助力“百千万工程”，举办“同心圆工程”乡村医生培训班，开展“光明格桑花”白内障复明行动，帮扶毕节市大方县，更好地彰显我国新型政党制度的独特优势和强大生命力。

凡是过往，皆为序章。展望未来，我将始终以报效祖国、服务人民为己任，坚持正确政治方向，坚守理想信念，提升履职效能，传承政治薪火，将家国情怀融入每一项工作中，推动事业不断前进。

走得再远，都不能忘记来时的路。一路上，既有国家和时代的宏大叙事，也有个人经历的细节和感悟。天安门广场上那面高高飘扬的五星红旗，永远映在我的眼睛里，永远飘扬在我的心上。

（转自公众号“统战新语”，2024年10月9日）

永远的521

○马计斌（1992级硕，社科）

1991年，我研究生考试落榜，经过一年的不懈努力，终于在1992年9月如愿以偿考进了清华大学，成为社科系思想政治教育专业的一名硕士研究生。

决心报考清华大学，还有一个故事。

我是1978年考入河北工程大学（当时叫河北矿业学院，隶属于煤炭工业部）地下采煤专业读本科的，1982年毕业留校当辅导员。1989年后，我觉得要从事思想政治工作，必须系统地学习马克思主义理论。

当时，我工作在邯郸，北京对于我来说，既遥远又陌生。于是，我就给清华、

北大、人大、北师大四所大学同时写了四封内容一样的信，每一封信花了8分钱的邮票，寄给了四校的研究生招生办公室，询问学校有什么专业适合我报考，考什么，有什么要求。

很快，清华大学回信了。研招办的老师不但亲笔写信给我推荐了思想政治教育专业，而且还详细介绍了考核科目和要求。这使我非常感动，随即决定报考清华大学。

大概又过了将近一个月，北大也回信了，给我寄了一份四开纸的油印招生简章，我也非常感谢。只不过我已经决定报